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Rezumat 

 

 Aplecându-ne privirea asupra operei scriitorului rus 

de expresie franceză Andrei Makine (precum și asupra celei 

semnate cu pseudonimul Gabriel Osmonde), descoperim că 

răspunsul la întrebarea „Cine sunt eu?” depinde de raporturile 

socio-politice specifice unui anumit topos și unei anumite 

perioade de timp; cu alte cuvinte, cronotopul constituie 

principalul element de identificare a omului, mizând tocmai 

pe statutul său de „animal social” care resimte o nevoie acută 

de apartenență. În proza makiniană, singularitatea 

individului, unicitatea sa, caracteristicile sale distincte capătă 

formă doar prin intermediul unui studiu contrastiv între 

elemente similare aparținând altor oameni și, mai ales, altor 

culturi, reprezentanților acestora din urmă (căci întrebarea 

potrivită în acest caz particular ar fi: „Cine sunt eu în raport 

cu ceilalți?”; la o primă vedere, raționamentul ne poate părea 

straniu, însă o analiză obiectivă a fenomenului dezvăluie un 

adevăr general valabil, arareori afirmat concret – omul este 

un produs caleidoscopic a cărui imagine reprezintă suma 

tuturor unghiurilor din care este privit – de ceilalți și de el 

însuși).  
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 Lucrarea de față, Soliloques au sommet: rencontres 

civilisationnelles dans l’oeuvre d’Andreï Makine/ 

Particularirăți naționale ale solitudinii în opera lui Andrei 

Makine își propune să găsească răspunsurile la întrebarea 

enunțată anterior, având drept pârghie și concept central 

solitudinea, analizată din punct de vedere antropologic și 

imagologic; ea devine astfel un culturem – o unitate minimală 

și distinctă care urmărește îndeaproape ambivalența 

identitară a personajelor scriitorului siberian, precum și 

tensiunea existentă între ceea ce am numi „matricea 

culturală” a invidului și factorii civilizaționali externi 

(alogeni), care determină modificarea radicală a culturii 

materne. Este important de menționat faptul că metamorfoza 

identitară makiniană are loc, întotdeauna, pe fundalul unor 

evenimente istorice traumatizante, care produc ceea ce am 

putea numi astăzi un clash al civilizațiilor: războaie 

mondiale, diverse crize care riscă să transforme Războiul 

Rece într-unul „cald”, războaie civile, revoluții, răsturnări de 

regimuri politice, Marea Epurare/Teroare stalinistă etc. Toate 

aceste experiențe belicoase vor provoca, mai devreme sau 

mai târziu, diverse valuri migratoare din rândul cărora se vor 

ridica personajele tipice makiniene – singuraticii, ciudații, 
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cinicii, mizantropii, inadaptații aflați la granița uitării – situați 

sub semnul unei (cel puțin) duble apartenențe civilizaționale.  

 Primul capitol al lucrării configurează cadrul teoretic 

dedicat definirii solitudinii, demonstrând faptul că această 

stare psiho-emoțională, dar și socială (căci singurătatea 

respinge atât ideea, cât și nevoia de apartenență la 

comunitate) transcende limitele unei simple experiențe 

individuale și se convertește într-un element civilizațional cu 

valoare imagologică: cu alte cuvinte, reprezentanții fiecărei 

culturi își vor manifesta singurătatea într-un mod unic, 

specific mediului sociopolitic și contextului istoric căruia îi 

aparțin. Solilocviul, formă discursivă predilectă în operele 

analizate, este interpretat ca un simbol al intimității, devenind 

un soi de metodă de recuperare a identității, deoarece el nu se 

adresează doar sinelui, adică propriei persoane, ci și unei 

alterități absente (morți, dispăruți, figuri desprinse dintr-un 

trecut mai mult sau mai puțin incert) – ori surde – societatea 

modernă, de la începutul secolului XX, contemporană 

personajelor în cauză. Prin intermediul acestui discurs 

interiorizat, care funcționează asemenea unui instrument de 

reconstrucție identitară în momente de criză, Andrei Makine 

dă voce unor istorii reprimate, care se vor literalmente uitate, 
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oferind o contrapondere literară „sclerozei” sociale și politice 

moderne.  

 Întrucât conceptul de „identitate” apare ca un 

amalgam de reprezentări culturale stratificate, putem afirma 

faptul că solitarul makinian-osmondian urmărește următorul 

model structural: un (sub)strat originar (de cele mai multe ori, 

francez sau rus, dar și prusac/nemțesc, evreiesc sau angolez), 

„contaminat” de factorul străin ori alogen, care aparține 

întotdeauna binomului civilizațional franco-rus, omniprezent 

în opera prozatorului (!) rus de expresie franceză.  

 Cel de-al doilea capitol, „Arhipelagul timpului 

suspendat”, investighează modul în care memoria – aducerea 

aminte – modelează realitatea narativă. Spațiile intermediare, 

precum „cufărul siberian”, stepa rusă și balconul suspendat 

deasupra sa, sălile de așteptare ale gărilor sau chiar trenurile, 

devin puncte simbolice ale unui trecut inaccesibil, mici insule 

suspendate într-o bulă temporală, în mijlocul unei Siberii 

ostile. Personajele makininiene trăiesc într-un timp 

fragmentat, unde prezentul, trecutul și viitorul se 

întrepătrund, devenind un soi de structură fluidă, modelată de 

rememorare, pierdere și dorința de ancorare într-o lume care 

aparține unui trecut intangibil. Obiectele capătă glas și se 

metamorfozează în alter egouri obiectuale, crâmpeie dintr-un  



11 

 

trecut individual care convertesc biografiile individuale ale 

personajelor makiniene în experiențe colective ale nostalgiei 

și dorului.  

 A treia parte, dedicată matricei ruse, analizează 

arhetipurile identitare ale personajelor rusești – soldați tăcuți, 

marcați de războaie (mondiale, dar și cel civil, stârnit de 

Revoluția bolșevică), femei resemnate și perseverente, 

condamnate la așteptare în tăcere, orfani prinși între istoriile 

fracturate ale unui trecut ce se vrea glorios, dar ascunde 

atrocități despre care nimeni nu vorbește. Figuri precum 

Volski sau Pavel Garțev devin embleme ale sacrificiului și 

ale transcendenței: mânați de revelații de ordin moral, ei 

decid să rupă legătura cu regimul sovietic, izolându-se de 

societate. Concomitent, personajele feminine întruchipează 

loialitatea și forța tăcută a unei iubiri imposibile; adeptele 

unei reziliențe tragice, ele rămân prinse într-un prezent cu 

nuanțe analeptice, dezvoltând în timp capacitatea de a 

substitui sentimentul de absență al celui iubit cu cel al unei 

expectative guvernată de etică și morală.  

 Capitolul IV urmărește felul în care solitudinea 

franceză ia forma unui element cultural distinct în proza lui 

Andrei Makine, devenind simbolul unei lumi dispărute, cu 

valențe aproape mitice. Pornind de la imaginea unui Paris 
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idealizat și a unei aristocrații perimate, proza makiniană 

prezintă discrepanța existentă între universul francez 

rememorat și Franța contemporană, dominată de 

superficialitate și consumerism. În centrul acestui contrast 

deopotrivă temporal și afectiv, solilocviul à la française 

apare ca un spațiu interior al rezilienței culturale, un refugiu 

în fața unui timp care nu mai are răbdare, a unei modernități 

sociale și tehnologice care nu mai recunoaște importanța 

vechilor valori morale. În centrul acestei Atlantide pierdute 

stă Charlotte Lemonnier, figură arhetipală a francității 

(imaginea ei constituie inclusiv matricea identitară a celor 

două personaje feminine numite Alexandra); reconstituirea 

poveștii ei de viață devine mărturia transmiterii unei 

moșteniri fragile, concretizată doar din punct de vedere 

lingvistic: limba franceză.  

 Îndreptându-ne atenția spre figura masculină 

emblematică a acestui capitol, aflăm povestea lui Jacques 

Dorme, pilotul francez care moare în Siberia, în timpul unei 

misiuni. Destinul lui este relatat ca o epopee a sacrificiului de 

sine: refuzând orice formă de compromis moral, el ignoră 

ordinele primite de la comandantul trupelor sovietice, iar 

avionul său se prăbușește în vârf de munte, salvând însă viața 

altor soldați nevinovați. Moartea lui este interpretată ca forma 
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supremă a eroismului francez, întruchipând o solitudine 

luminoasă, în care demnitatea, curajul și empatia prevalează 

în fața oricărui regim politic. 

 Următorul capitol se configurează în jurul ideii 

conform căreia, în romanele scriitorul francez de origine rusă, 

fiecare popor pare să acționeze conform unui tipar 

comportamental predeterminat, rezultat din trecutul istoric, 

tradițiile, obiceiurile și chiar traumele sale colective. Astfel, 

înainte de a încerca să înțelegem formele de manifestare ale 

solitudinii unui personaj, trebuie să pricepem specificul 

poporul căruia îi aparține, moștenirile sale ideologice, 

valorile promovate și, mai ales, fricile sale universale. Proza 

makiniană este descrisă ca un univers comprimat, un 

cronotop cu aspect de „bulă spațio-temporală” în care 

destinele individuale sunt modelate de tensiuni istorice și 

culturale acutizate. Urmând firul elementelor expuse anterior, 

capitolul introduce o serie de figuri numite generic „alogene” 

– evrei, un războinic angolez, un general neamț și o prințesă 

prusacă – care experimentează (fără excepție) o formă de 

solitudine determinată de statutul lor de emigranți-imigranți 

(Makine nu se rezumă doar la a le scoate în evidență 

„stranietatea” oamenilor, ci motivează deopotrivă intrinsec și 

extrinsec nevoia/dorința lor de a-și părăsi patria maternă). 



14 

 

Protagoniști cu o incidență rară în opera makiniană, prezența 

lor dovedește faptul că solitudinea este un concept 

transcultural; fiecare dintre aceste personaje trăiește o ruptură 

identitară profundă, generată tocmai de experiența migrației, 

iar singurătatea lor capătă o valență dublă, care le 

caracterizează atât individualitatea, cât și statutul de membri 

ai unor comunități minoritare. Menirea acestor personaje este 

aceea de a demonstra că, dincolo de cultură, trecut istoric, 

regimuri politice sau factori lingvistici, solitudinea este o 

experiență umană comună, o constantă a existenței, iar 

solilocviile alogene din proza lui Andrei Makine reprezintă, 

de fapt, punți fragile între individ și memoria colectivă a unei 

umanități care pendulează între un trecut rememorat și 

intangibil, prezentul cosmopolit și un viitor incert. 

 O parte importantă a acestei lucrări se concentrează 

asupra literaturii lui Gabriel Osmonde, pseudonimul 

scriitorului Andrei Makine, care prezintă în cele patru romane 

ale sale o dimensiune literară mai critică și mai radicală, de o 

ironie de-a dreptul mușcătoare, îndreptată împotriva societății 

din cea de-a doua jumătate a secolului XX. Aici, conceptul 

de „alternaștere” devine cheia unei filosofii existențiale 

inovatoare: omul, de-a lungul vieții sale, are posibilitatea de 

a se bucura de trei nașteri – una fizică, una socială și o a treia, 
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de natură spirituală și cognitivă, accesibilă doar celor capabili 

să se desprindă de societatea în care trăiesc. Protagoniștii 

osmondieni ilustrează frământarea interioară a omului 

contemporan, confruntat cu un Occident marcat de exces 

(glutonie, avariție, perversitate etc.), superficialitate și 

degradare morală. Satira lumii moderne devine astfel un 

instrument de critică antropologică, iar solilocviul constituie 

ultimă formă de exprimare a autenticității. 

 În final, lucrarea de față își propune să evidențieze 

importanța componentei migratorii de reconstrucție a 

identității makiniene-osmondiene. Existența prinsă între două 

lumi – cea sovietică și cea franceză – generează o perspectivă 

multiplă asupra istoriei, culturii și-a condiției umane, cu atât 

mai mult cu cât însuși prozatorul Andrei Makine face parte 

din această categorie: îl putem numi scriitor francez de 

origine rusă sau scriitor rus de expresie franceză. Personajele 

sale se construiesc și se reconstruiesc (social, psihic și 

emoțional) în funcție de tensiunile dintre aceste spații, iar 

solitudinea devine locul privilegiat al regăsirii identitare 

autentice. 

 Concluzia finală a tezei de față ne reamintește premisa 

de la care s-a început această cercetare și anume, faptul că 

opera lui Makine este articulată în jurul unei întrebări 
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fundamentale: „Cine sunt eu?”, care în loc să-și găsească 

răspunsul mult așteptat își multiplică nuanțele interogative 

(„Cine sunt eu pentru mine?”, „Cine sunt eu pentru ceilalți?”, 

„Cine sunt ceilalți în raport cu mine?”, „Cum mă definesc 

ceilalți?”, „Cum mă văd eu însumi prin ochii celorlalți?” etc.). 

Această interogație de bază (și derivatele sale) persistă pe tot 

parcursul analizei antropologico-literare, reflectând nu doar 

drama personajelor care-și caută neîncetat individualitatea, ci 

și complexitatea autorului însuși, situat între două civilizații, 

două cronotopuri și două universuri afective. În încercarea de 

a găsi un soi de răspuns pentru această criză identitară, 

conchidem că solilocviile makininiene și osmondiene nu 

reprezintă doar niște simple confesiuni: ele constituie unica 

formă discursivă aflată la îndemâna tuturor solitarilor lumii 

(uitați sau inadaptați, vii sau morți, trecuți sau prezenți), care 

mediază întâlniri civilizaționale, devenind compas, hartă și 

busolă în această călătorie existențială fără sfârșit. 
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